

出游 背上文明的行囊

据文化和旅游部发布的最新数据,2019年春节假期,全国旅游接待总人数4.15亿人次,同比增长7.6%,实现旅游收入5139亿元,同比增长8.2%,文化和旅游市场繁荣有序。与此同时,“文明旅游”再度成为社会关注和热议的话题。刚过完春节,我们收到读者来信,反映节日出行的所见所闻。从这些来信中,我们看到,人们文明出游的观念明显提升,相关旅游服务设施得到改善,但是仍然存在一些不文明现象、不和谐音符,有待进一步改进。



大家相互提醒,共同遵守文明之约,努力做一个‘除了脚印,什么都不留下;除了回忆,什么都不带走’的文明出行人。”

近年来,从法律规范到文明守约,从硬件设施建设到宣传教育,我国文明旅游建设日益系统化、制度化,各项工作力度不断加大。“旅游法、《中国公民国内旅游文明行为公约》《中国公民出国(境)旅游文明行为指南》《游客不文明行为记录管理暂行办法》,如此等等,春风化雨、润物无声,越来越多的游客都能自觉维护景区的‘颜值’了,文明旅游渐成新风尚。”江苏南京市读者尹卫国说。

治理旅游陋习“戒尺”越来越多

不可否认的是,一些人在出游过程中还存在陋习。在一些景区里,有的游客成了垃圾“制造者”,边赏景边扔垃圾,水果皮、面巾纸等想扔就扔,毫无顾忌;有的游客成了景区的“雕刻家”,随意乱涂乱画,就是用刀乱雕乱刻;有的游客成了景区的“表演家”,不是随意攀爬,就是肆意践踏;更有甚者,有的游客故意损毁景区的公共设施。

江苏射阳县读者许尚明介绍了他的一次旅游见闻:在密闭的旅游大巴上,有人不听劝告坚持要吸烟,司机拒绝开车以示抗议;在景点检票处,有人乱插队,进而发生争执;到了景区餐厅,游客们蜂拥而入,有的拿不到菜夹子,就用碗、盘子挖饭挖菜,红彤彤的大虾因为餐盘装不下而掉落一地,用餐结束后餐桌上

有很多剩饭剩菜……

此外,西部地区某盐湖变成“垃圾场”的视频,一度引发网友热议。“该盐湖因其独特景观成为网红景点,吸引无数游客慕名而至。出于对景点环境的保护,进入盐湖的游客需要佩戴鞋套,可一些游客将鞋套随意丢弃,景点内鞋套垃圾遍地,反而恶化了环境。”河南西峡县读者刘剑飞说。

针对上述不文明行为,各地采取不少治理措施。前不久,有游客张某某在大理洱海边洗车、做饭、洗衣服。

大理市洱海保护管理局依据《大理白族自治州洱海保护管理条例》,对张某某处以2000元罚款,后者当场缴纳罚款并深表歉意。河南南召县读者史洪举说,在小河边、海边、湖边等风景优美的地方洗脚、洗车、烧烤,可能是很多人的一个习惯。但是当有些习惯有损旅游资源这种公共利益时,有悖于法律法规时,理当让位,服从于后两者,这样方能促进社会文明的提升,营造舒心优质的旅游环境。

现实生活中,一些不文明行为往往是“捉摸、困难、罚亦难”。对此,一些地方创新治理,设立“不文明游客黑名单”制度,其中厦门市出台《厦门市旅游发展委员会关于旅游者不文明行为管理暂行办法》,明确规定旅游者在旅游活动中有不文明行为并造成严重社会不良影响的,由此被有关行政执法部门处罚的,旅行社可以拒绝与其签订旅游服务合同、不提供旅游服务。江苏扬州市读者卞广春说,如今治理旅游陋习的“戒尺”越来越

多,对遏制游客不文明行为、提升景区旅游秩序、增强游客的旅游舒适感,起到了积极作用。

文明旅游 尚需做足“绣花功夫”

外出旅游,人看景,景衬人,千万别让一些不文明举动污了美景,败了兴致。不少读者在来信中表示,游客的一言一行、一举一动不仅代表着个人的文明素养,甚至可能会影响一个地域、一个国家的形象。外出旅游时,游客准备吃、喝、穿等大包小包的行囊,别忘了把“文明”这个行囊一并带上。

不文明行为仍未绝迹,说明文明旅

游建设需要久久为功,尤其要做足“绣花功夫”。读者尹卫国在来信中说,所谓“绣花功夫”就是精准精细施策,文明旅游建设是一个系统工程,需要管理部门、景区、游客三方互动,共同配合。旅游管理部门应进一步完善、细化法律制度,精准打击游客不文明行为和旅行社、景区不规范做法;景区要注重细节管理,于细微处完善接待工作和设施配备,合理设置垃圾桶、厕所等,努力方便游客,助力文明旅游;游客在平时生活中自觉培养文明、卫生习惯,提升、积累文明道德素质。

“我们要采取‘小手牵大手’等方式,加强公共文明素质教育,有意识培养爱护公共旅游资源的意识。”四川马边县读者许兵建议,还可以在经济上加以引导,比如有针对性地开展捡垃圾换门票、换矿泉水等活动,引导旅客文明出行、文明旅游;对因不文明行为而造成景区损失的,及时移交相关部门严肃处理。

“之所以出现种种不文明旅游行为,最关键的是游客对自己要求不严,久而久之便养成了一些旅游陋习。”湖北麻城市读者徐友才呼吁,广大游客应积极主动当好文明旅游的践行者,做到珍惜景区工作人员劳动成果、遵守景区文明规章制度、尊重当地风俗习惯。同时,与其他游客搞好关系、友爱互助,也是文明旅游过程中必须注意的事项。安徽淮南市读者徐建辉表示,外出旅游既要玩得尽兴,又要游得放心,还要游出风格、体现风度,只有安全文明常相伴,才有一路欢歌一路笑,才能留下最美好的回忆。

张洋

四川11地入选中国民间文化艺术之乡

色鲜明、群众喜闻乐见并广泛参与的民间文化艺术,并在全国产生较大影响的特定区域。此次四川省被命名的11个地方民间文化艺术独具特色,其中大部分项目已 是国家级非物质文化遗产。11个地方及民间文化艺术项目分别为:成都市崇州市道明镇(竹编)、德阳市绵竹市(年画)、绵阳市盐亭县(嫘祖文化)、广元市朝天区(麻柳刺绣)、遂宁市蓬溪县(书法)、雅安市石棉县蟹螺藏族乡(尔苏、木雅文化)、巴中市平昌县龙岗镇(翻山铰子)、巴中市南江县杨坝镇(民歌)、资阳市安岳县(石刻)、甘孜藏族自治州得荣县瓦卡镇(学羌)、凉山彝族自治州昭觉县新城镇(彝族服饰)。

四川今年将举办90余场花卉(果类)生态旅游节

本报讯(记者 赵蝶)记者从四川省林业和草原局获悉,近日,四川省林业和草原局领导率领局产业处、局森林旅游中心、四川省林科院园林花卉研究所、成都市公园城市建设管理局、德阳市林业局、眉山市林业局等相关负责同志考察学习了广州迎春花市及花卉产业发展经验。考察组与广州市林业和园林局有关方面进行了座谈交流,听取了广州市“花卉+城市”“花卉+科普+旅游”“花卉+互联网”等花卉综合立体建设的宝贵经验介绍,实地调研、考察学习了广州市云台花园郁金香主题花展、御芳园兰花展和越秀区迎春花市等主要迎春花市等地。

四川省林业和草原局领导指出,花卉产业是新兴绿色、朝阳产业,是新时代四川现代林草产业的重要组成部分,要求局相关部门、单位和各市州林业主管部门要进一步提高认识,充分利用好四川气候多样、植物种类丰富、花卉种类繁多的有利条件,切实增强花卉产业发展的内生动力,把花卉产业作为推动全省林草产业高质量发展的重要抓手,抓实抓好“三花”即花海、花市和花节,要把花卉产业打造成四川林产业中继生态旅游之后的第二个“千亿级产业”。

据悉,自2011年以来,四川林业部门会同省级相关部门和相关地方政府连续多年举办四川花卉(果类)生态旅游节庆活动,18个市(州)共举办系列节会400余场,取得了良好的社会效益和经济效益。2019年,“四川花卉(果类)生态旅游节”将设立2个主会场93个分会场,涉及23种花卉和21种果类,在全国54个县(市、区)开展节会活动。节会期间,一是继续开展全省花卉指数监测与发布,满足广大市民出行赏花需求;二是各会场开展丰富多彩的花卉题材的主题活动,以花为媒提升旅游景区品质,综合提升花卉生态旅游经济效益;三是以花卉生态旅游节引领带动花卉基地和园区建设,培育花卉市场,助推地方经济发展转型;四是编辑出版四川花卉(果类)生态旅游节会集锦,充分利用各种媒体扩大生态旅游节会品牌影响力。

春节4500元的酒店现价1500元 节后酒店最高降幅六成

这段时间,不少人在刷朋友圈的时候发现,自己已经上班一个星期了,有的人却还在外面度假。他们既避开了春节出游大军,又享受了优惠的价格,叫人好生羡慕。没错,只要你有足够的时间或假期,这个时候来一场错峰游,绝对划算。

近日,记者从各大在线旅游平台了解到,春节后大部分旅游线路、机票、酒店都开始降价,最高降幅达六成。

今年春节后错峰游热过去年三人跟团省出一个苹果的钱

杭州的陈女士这几天和老伴带着外孙女跟团去日本5日游了,“我们俩退休了有的是时间,外孙女还没开学,正好去玩一趟。”陈女士告诉记者,“和过年那几天的价格相比,三个人的团费差不多省出了一个iPhone的钱。”不少人都像陈女士一家一样,选在这几天出去旅游,尤其是退休的老人和还没有开学的孩子。

“春节后,旅游产品价格普遍回落,出境方向的泰国、日本以及国内方向的海南、云南等目的地降幅最高,部分热门线路降价幅度甚至达到50%。”业内人士告诉记者,“带薪休假、航班增多、景区客流量减少等便利条件为人们的错峰出游提供了方便,与去年相比,今年春节后错峰游的人次依然在持续上涨。”据了解,节后错峰游从2月中旬开始,并将延续至清明节前的4月初。

记者了解到,截至目前,节后二、三月份错峰游预订人次,相比去年同期已增长约33%。其中,短线出境游、国内长线游尤其受欢迎,海岛度假、日本赏樱、国内山水名胜及文化之旅是热门主题。上海、杭州、北京、苏州、广州等城市居民,错峰游需求相对更高。

数据显示,在错峰游客中,约56%的用户倾向于出境游,泰国、日本、印度尼西亚、马尔代夫等方向较为热门。

国内游方面,数据显示,三亚、厦门、丽江、哈尔滨、西安、上海、重庆、成都、珠海、广州等,位居错峰游热门目的地前十。

线路降价三至六成 热门的日本游便宜一半

记者在网上看到,节后大部分短线出境游价格降幅在20%左右。短线如泰国、越南、日本等热门目的地降幅更大,多数降幅都在三成以上,少数组线路价格“腰斩”甚至超过六成。如,春节出游人次较多的驴妈妈自营产品“越南胡志明市、美奈、芽庄、河内8日7晚深度游”“土耳其11日8晚深度游”等,相比春节团期,节后错峰优惠都在3000元左右;“日本东京、富士山、京都、大阪6日5晚游”部分分团期不足4000元/人,相比春节8399元,降幅超过五成。

出境方向,泰国、日本等短线目的地产品价格降幅诱人,部分线路价格降幅达到50%左右,如“日本大阪5晚6日自由行”,春节期间售价约7000元/人,节后至3月中旬售价在3000元/人左右。长线目的地方面,欧洲方向产品价格降幅约30%,澳新方向降幅为20%~40%,中东非、美洲方向降幅为30%~50%。

对于喜欢自由行的年轻人来说,现在同样是好机会。据悉,节后国内各地机票价格大幅回落,相比春节9折乃至全价,不少航班价格低至3到4折,甚至2折。同时,五星酒店“退房价”也非常诱人。业内人士告诉记者,有时间的人可以抓紧一年中四大酒店降价“窗口期”——春节后、十一后、寒假后、暑假后,国内热门旅游城市酒店均价下降35%以上。大数据显示,春节期间均价4495元的腾冲玛御谷悦榕庄,2月中旬均价仅1500元左右,便宜了近3000元。

马焱

故宫将首开夜场喜迎“上元之夜”

“今年元宵节,故宫将首开夜场,迎‘上元之夜’,千里江山图、清明上河图将在古城墙上闪耀展示,让这个‘最大的四合院’亮起来。”在近日的2019年亚布力中国企业家论坛第十九届年会上,故宫博物院院长单霁翔说。

在这场主题为“让传统文化活在当下”的演讲中,单霁翔以鲜活的事例、幽默的表达,分享了故宫在古建筑修缮、藏品保护、观众服务、科学研究、文化传播等方面取得的丰硕成果。

“故宫博物院收藏珍贵文物1684490件,占全国珍贵文物的41.98%,这就是我们的责任。”随着一张张文物修复前后的对比照片不断展示,单霁翔说:“珍贵文物得不到呵护,则蓬头垢面、没有尊严;得到呵护,它们就会光彩照人。”

纪录片《我在故宫修文物》让“文物医生”走出幕后,即将迎来600岁生日的故宫变成“网红”圈粉无数。单霁翔介绍,经过近年来的治理和修缮,故宫的开放面积已经超过80%。每年展出的文物藏品约2万件,比2012年增加了一倍,其比例从以前不到1%,上升到去年的3%,今年年底将达到8%。

如今,供游客休息的座椅增多了,黯淡的太和殿被点亮了,59所存在安全隐患的彩钢房不见了踪影,沿着开放的城市,游客可以走到王府井、角楼……故宫突破“管理思维”,提升服务意识,大大改善游客体验,2018年购票参观人数达1754万人次。

“让文物活起来,要探索将文化资源创造性转化,实现创新性发展。”单霁翔介绍,故宫博物院建成了“数字故宫社区”,实现数字展厅的分享与互动。下架“每日故宫”App,用户每天可以收获一套珍贵文物的图文介绍。口红、日历、丝巾、水果叉等一系列文创产品颇受欢迎,其中一些成为国礼送给外宾,让中国文化走向世界。

“人人都是‘看门人’。”在单霁翔看来,守护文物安全,最好的方法就是让全体民众共享文物保护成果,积极投入文化遗产保护,不断增强文化自信。 杨思琪



龙狮飞舞



2月17日,四川省巴中市南江县南江镇民间艺人在红塔公园表演舞龙。当日,南江县举办了“欢天喜地闹元宵”民俗文化展演活动,当地民间艺人表演的舞龙、舞狮等民俗文艺节目,烘托出了热闹欢腾迎元宵的喜庆氛围。
特约记者 肖定怀 摄

观灯猜谜